

Kiadóhivatal:
Kaposvárott, zárdá-utca. Ide eljuttatandók az előfizetési pénzek, hirdetések és nyilatkozatok.

Megjelenik minden pénteken.

Előfizetési díj:
Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes számok 10 krért
Hagelman Károly
könyvtárosoknál és a kiadóhivatalban kaphatók.

NÉPJOG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség:
Kaposvárott, zárdá-utca. Ide küldendő a lap szellemi részét illető minden közlemény.

Megjelenik minden pénteken.

Előfizetési díj:
Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes számok 10 krért:
Hagelman Károly
könyvtárosoknál és a kiadóhivatalban kaphatók.

Előfizetési felhívás.

A múlt hó utolsó napjával az év első negyedét eltöltöttük, s a negyed alatt vett lap számokból a t. olvasó közönség azon része is tudomást szerezhetett a „Népjog” értéke és irányáról, kiket csak az év kezdetétől fogva számíthatunk előfizetőink közé! Olvasó közönségünk bírálatának pedig nyugodt lélekkel, bátran nézünk elébe, mert szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, miként a „Népjog” tartalmának hősége, élénksége és értékeségéért, munka, fáradság és költség tekintetében minden lehető elkövetünk; nyugodt lelkiismeretünk feljogosít bennünket arra, hogy olvasóinktól a legkedvezőbb ítéletet várjuk.

Ma már a „Népjog” nem egy megye, nem egy vidék közönsége, de elterjedtségénél fogva dolgozataikkal a haza legtávolibb vidékeiről is felkeresik elvtársaink.

Éppen e körülményről fogva van a „Népjog”-nak oly bő tartalma, minővel az országban egyetlen vidéki hetilap sem dicsekedhetik.

Midőn t. előfizetőinknek eddigi pártolását ezuttal köszönetünket fejezzük ki, egyúttal felhívjuk mind azokat, kiknek előfizetése a múlt hó végével lejárt, hogy azt megújítani sziveskedjenek, s ismerőseik s barátaik körében lapunkat terjeszteni, ismertetni kegyeskedjenek.

Lapunk előfizetési ára marad a régi:

Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.

A „NÉPJOG” szerkesztősége és kiadóhivatala.

Tegye meg a földbirtokosság kötelességét.

Alig van nap, mely arról ne hozna hírt, hogy egyik vagy másik nagy birtok urat cserélt, hátha valaki a kisbirtokok gazdáinak változását akarná regisztrálni?

Ha már magában véve is komoly gondolkodásra adna okot a földbirtok tulajdonának gyakori változása, mert az ingatlan természetével ellenkezik hogy ide oda röpködjön, mindennap urat cseréljen, mint a bankjegy és váltó, s ha már ennél fogva szükségessé

TÁRCZA.

Az új földes ur.

A zsidó nép rongyot szedni mért szeret? Magához furulyát minden gyermeket, Ezek után az anyákat
Igy ismer meg sok családot,
Apró házi bajokat;
Csinál jó rebachokat —

Év múlva már portékás a rongyszedő,
Bugyrában a fain kelme keszkenő,
A sok menyecskének lányának
Szívesen ad mindnyájának
De kinek hitelt adott,
Vesz ötvenes kamatot

Kis pénzzel már falu korcsmájába száll,
Ben mint cigány görög zsidó trafikál.
Spiritusos pálinkával
Borok csufolt csavajkával
Ha fél falut tönkre tesz
Jobbágyi telkeket vesz. —

És kezdi az oraság életet,
Addig ló fut, mig lel jó föld bérletet.
De jaj erdőnek, mezőnek,
Hova gazda rendezőnek
Balsors zsidót taszított,
Tatárjárás pusztít ott.

Elsőben is erdőt irtat a zsidó,
Hogy ne legyen fa, miből készül bitó, —
Mert azt mégis elképzeleli:
Hogy a bitót megérdemli
Mind az, a ki pusztít, ront,
Lopván a nemzeti vagyon.

lenne megkeresni, kikutatni az okokat, melyek e természet ellenes állapotot előidézték, s napról-napra visszasábbá teszik; mennyivel inkább szükséges ezen valóban aggasztó jelenséggel foglalkozni akkor, midőn kétségtelen, hogy az új birtokos személyében újabb veszély rejlik, száz új eset közül ugyanis kilencvenötben, az eladó keresztény a vevő pedig zsidó.

Számtalanszor elmondatott már, elmondtuk mi is, hogy ez ország csak addig lesz Magyarország, mig magyar lesz a föld, mely bennünket táplál, mig magyar lesz a föld, mely bennünket eltakar. Nézzen körül bárki, s ha látni akar, felelheti e lelke szerint, hogy az a föld, mely a zsidót uralja Magyarország?

Nem és ezerszer nem az! A zsidó a földet megveszi, ha olcsón kapja, s odább adja nyereséggel a mint teheti, a zsidót e földhöz nem kötik emlékek, nem kötik a múlt hagyományai, nem a jövő reményei; célja nem más, mint nyerni, könnyen gazdagodni, azután odább állani, hol új nyereséget remél, új hasznót vár.

Hát ez nem is lehet másként destruktív hajlamai, tulajdonságainál fogva. A földet kiforgatja ősz eredeti természetéből ép úgy, mint megmetyélez mindent a mivel foglalkozik.

De hát mit gondolnak mind ezzel a törvényhozók, fontosabb dolgok is van elég, s legfontosabb a közlegő választás!

Vajha a választók ez egyszer számot kérnének a sáfárkodásról, számon kérnék mit tettek legszentebb érdekeikkel? Vajha ez egyszer megkérdéznék a kormányparti jelölteket, hova lett az igaz szabadság az ő uralmuk alatt, mindön a mai szabadság csak a szédelgőknek, az uszósoknak, a nyomorgatóknak ad szabadságot, hogy üzzék szabadon galád mestersegüket! Hova a testvériség, midőn ma az erősebb nem istápolja hanem szabadon elnyomja a gyengébbet. Hol van az egyenlőség midőn a szegényt majdnem utolsó falatjától fosztják meg, a gazdagnak pedig

feleslegét is alig érintik. Ha a kormányt még tovább is felhatalmazza a nemzet — látszólagos — többsége arra, hogy átkos, vést hozó utján haladhasson, akkor csak tegyen le a reményről is egy jobb jövő után, akkor nyugodjék meg balsorsában, s várja az okvetetlenül bekövetkező halált, azt a halált a mely után nem lesz többé feltámadás; mert hát valamint az, kinek utja nyugot felé vezet, célját soha el nem éri, ha kelet felé tart, ugy nem szabadul ez ország bajaitól mindaddig, mig meg nem szabadul e kormánytól, mely gyenge hol hatalommal áll szemközt, s fennhéjázó ha gyengébbre talál.

Ma a földbirtokosok a gyengébbek, e viszony azonban a választás napján meg fog változni s ők lesznek a hatalmasok, használja fel ezt minden szavazó saját érdekében, családja, utódai jobb jövőjének érdekében.

Sokszor elmondatott már az is, hogy minden népek olyan a kormánya, a milyent megérdemel. A népen áll megmutatni, hogy ezt a kormányt, mely javára soha se tett semmit, mely előtt mindenkor nagyobb tekintete volt az idegen, mind honfiai érdekének, nem érdemi meg. A legjobb szándék sem ér azonban semmit, ha az tettekben nem nyilvánul, minden embernek meg kell tehát tenni kötelességét, és a ki elmulasztja, nemcsak önmaga, hanem polgártársai, az egész haza ellen vétkezik; mindenki töltse be azt a helyet a hova az isteni gondviselés állította, egészen, teljes jóakarattal, aljon ellent a kísértésnek, utasítsa vissza azokat, kik igaz hitében megtévesztetni akarják. Gondolja meg mindenki, hogy mulandó, csekély, alig számbavehető pillanatnyi előnyért, mennyi orvosolhatlan kárt vesz magának, ha a esábitó szavaknak a mézes-mázos ígéreteknek engedve tévutra hagyja magát vezetetteti, s barátainak, saját jobbvoltának ellenségévé lesz.

Mi hisszük, hogy mindenki megteszi kötelességét, s akkor a Tisza kormány-

nak s vele országunk sanyarúságának napjai megvagnak számlálva.

Hogy áll a világ?

Itthon: A jövő képviselő választásra szolgáló előkészületekkel foglalkoznak a politikai körök. Egyes vidékeken már jelöltek is állítottak fel; a választásokra vonatkozó hírlap-tudósításokból azon öröndetes tény tűnik ki, hogy a választókerületek legnagyobb részében a nép hangulata antisemita képviselőjelöltek fellejtését követeli. A nép azon hangulata rettenetes sok bajt okoz különösen a kormány mamelukjainak, kik ha magukat választóik bizalmától megfosztani nem akarják, kénytelenek a kormány intenciói ellen való programot adni.

Azt várhatjuk tehát, hogy a jelöltek közül igen sokan lesznek, kik kibuvót, illetve oly utat fognak keresni, hogy a választók bizalmát félrevezetve, a zsidó érdekektől lelkesülő kormánynak megmentsék többségét.

Nem is mulasztjuk el ennél fogva figyelmeztetni a választó közönséget, hogy embereit jól megismerni törekedjék, kérjen tőlük írásbeli nyilatkozatot elveikről, s aszerint válasszon. A nép egyedül a választással gyakorolja azon hatalmat, melylyel havi sorsa feletti intézkedhetik; vigyázzon, hogy hatalmát saját érdekei ellen ne fordítsa azok megválasztásával, kik nem az ő, de a zsidók barátai.

A belügyminister már is egy rendeletet bocsájtott ki, melyben a hatóságokat utasítja, hogy a zsidók elleni gyűlöletre izgatók ellen hogyan járjon el, ovatosaknak kell lenniük, de tudunk kell azt is, hogy a választó polgár szabadválasztási jogát nincs minister, nincs hatóság, a ki korlátozhatja, mert azt védi a törvény. Ha tehát bárki ellen hatóság, vagy magánosok által jogtalanság követetik el, az ne reitentsen el másokat joguk szabad gyakorlásától, hanem tartson össze a nép, vigye jelöltjének zászlóját győzelemre; a hatáskörét tullepő hatósági közeg ellen pedig a törvény rendes útján minden egyes esetre panaszt kell emelni.

Ausztriában: A „Times” azon hire, hogy az osztrák császár a pápának levelet irt, ennek Rómából leendő eltávozására ügyében, nagy feltűnést keltett és sok megbeszélés tárgyát képezte; végre is kisült, hogy a hírből egy szó sem igaz, hanem azt egy bécsi zsidó újságíró, valami Blowitz irta a világ lapnak.

A bécsi urakházában tárgyalák a hétfolytán a görög kath. klérus kérvényét, mely annak Galiciában való szigorú helyzetéről szól; a budget-előirányzatot vita nélkül fogadták el. Érdekes kérvény is került még tárgyalás alá, nevezetesen a linezi kath. Casino kérvénye, hogy tiltsa el a törvény az újságok hirdető rovataiban közölni szokott házassági és egyéb

Termeszteleni kenderféléit nem szeret:
Hogy ne legyen, miből vernek kötelet.
Tudván azt, hogy minden dülő
Kötni és kötélre való
Ki sikkaszt csal, hol lehet,
Tönkre juttat népeket.

Végre ha kizsarat sok jó földeket,
Ötven krajczáron vesz ősmagyar nevet.
Jeichkhözéből Thölekié
Válik és így új honfivá
Mégis zsidó marad ez:
Eb szalonna sohse lesz. —

Belzebub.

Emlék a nagy francia-forradalomból.

1789. október 6-án kezdtek a nők szerepelni a nagy forradalomban; azon napon mintegy nyolcz ezer asszony kísérté XVI. Lajost Versaillesből Párisba. Noha e különös órség modora elég kihívó volt, nem mondhatnánk őket gonoszoknak, mert habár a királynak és családjának oda kiáltották „itt hozunk a pékmestert, a pékmesternét és a pékfiut” ezt azon meggyőződésben tették, hogy addig éhen nem halgatnak, a még „a kedves Papa” a király köztük van.

A kedélyesség azonban nem tartott soká s szerepelni kezdtek azon asszonyi Megerák, kik augusztus 10-én 1792. a Tuillieriakat hatalmukba ejtették és a szeptemberi napokban annyi ártatlannak ontották ki vérét. Mindenkor a nők voltak azok, kik a férfiakat hajmeresztő kegyetlenségekre ingerelték.

Két lány játszta ezek közt a fő szerepet, mindkettő szép és eszes, mindkettő vérengző: Lacomte Róza és Tehrsigne de Méricourt.

Lacomte Róza később azon körök egyikének, melyek 1790 óta különböző nevek alatt mint gombák, ugy nőttek Franciaországban, lett feje. E kör, forradalmi körnek nevezte magát, s összejöveteleit az Innocente egyház halotti kápolnájában tartotta. Bámulatos szónoki tehetséggel bírt e nő, ki semmitől vissza nem riadt és a Girondisták megbuktatása alkalmával vad fanatismusról győzte meg a világot. Csakhamar megunta azonban szerepét s abba hagyva a politikát, szakított előbbi életével, kereskedésre adta magát, azaz egyetértve a fogházak hivatalnokaival, a foglyokat bor, sütemény és többé s félével látta el irtóztató áron, fényes üzletet csinálva multjából s kizsákmányolva a forradalom áldozatait.

Thérsigne de Méricourt azon kezdte, hogy a Flandriai ezredet megnyerje a forradalomnak. Amazon kalappal fején, vörös selyem rubában, karddal az oldalán, bátran elébe ment az ezrednek, a mikor ennek tisztjei tüzet vezényeltek, szónoklatával oda hatott, hogy a katonák előljáróknak, megtagadták az engedelmességet, a fegyvert lábhoz eresztve, töltényeket a Versaillesi nemzetőrösnégnek átadták. Szinte ő volt az, aki augusztus 10. 1792-ben berontott a Tuillieriakba, s a győzők kezéből egy polgári koronát kapott. De nem végezhette nyugodtan életét, mint társnője; örülten halt meg a Salpetriereben.

Thérsigne vagyonos bérlőnek volt a leánya és jó nevelésben részesült. Természetes ész és élénkséggel lévén megáldva, jó szónoki tehetséggel bírv, csak hamar udvarlókra talált egy német nemes által szerelmében megcsalva Angolhonba ment, ahol mint Compina-

dos grófnő lépett föl. Itt ugy, mint mikor hazájába ismét visszatért, sok imádó által környeztetett, mindig a legrutabb férfiakat választá. olyanokat, akik nem tudták fölfogni azt, hogy mi a szerelem. A híket kiütöttetett: leg-többnyire hideg, száraz egyének voltak, született nőgyűlölők. A nemzet gyűlés karzatja volt mindennapos tartózkodási helye és nem ritkán leszálla erről, fölépelt a szőszékre, a melyről Danton és Marat ellen tartott szónoklatokat. Később Thérsigne Németországba ment, hogy ott Franciaországnak barátokat szerezzen a hol mint 6 októberi büntetéses az osztrákok által elfogatott, Bécsbe, az az Spielbergebe szállított. Több hónapi vizsgálati fogság után bizonyítékok hiányában szabadon bocsájtott, de jobban köszönhette ezt Leopold császár kiváncsiságának, ki az ő Syreni hire és szépsége által elcsábitva, álrubában fogságában meglátogatta, kecséi által megígérve, hosszabb időt töltött nála mint előre tenni szándéka volt, melynek következtében bocsájtott szabadon. Thérsigne visszatért Franciaországba.

Ezután augusztus 10-én kitört a forradalom. Egy királyi őrzárát tette meg kúrútiát, a Tuillieriak körül, ezek közt Suleau journalist: egy dühös eszköze az ellenforradalomnak. Thérsigne de Méricourt legnagyobb ellensége volt neki, célpontjával tüzte ki legotrombább kifakadásainak, saját közlönyében, melynek címe a, „Királyok harangja.” a Lüttichi forradalmat minden kitelhető eszközzel ostromolta.

Augusztus 10-én fogatott el Suleau, éppen a mikor Thérsigne egy gardistával mulatva sétált. Thérsigne megismerve őt alkalmasnak találta a pillanatot, hogy őt megismisítse. Egy rendőrt, ki fölálva egy padra, megkísérelti Suleau elfogatása miatt az ingerült sokasá-

hasznos hírtételek közlését a közmorál érdekében.

A képviselőházban a szünetek ápril 4-ikétől 23-ikáig tartanak.

Angliában: A Gladstone cabinetet ismét leszárvatták az alsóházban, minél fogva most már a kormány hívei is azon nézetben vannak, hogy az amúgy is nagyon öreg és beteges miniszterelnök vonulna vissza, s pártjának még tehetne a felsőházban szolgálatot.

Egyiptomból: hol a hadjáratot az angolok már befejezték vélték, vesztett csata híre érkezett. A vereség Gordon pasát érte. Gordon tábornok márcz. 16-án 3000 főnyi gyalogsággal, husz ágyúval és néhány lovas basibozukkal elindult Khartumból, hogy a fölkölköt kik a várost fenyegették, szétűzze. A csapat Halfaktól nem messze ellenségre bukkant. Körülbelül 60 főnyi ellenséges lovasság támadta meg a basibozukokat, mire ezek megtamodtak. Erre a gyalogságot is rémület fogta el s az is futásban keresett menedéket, hátrahagyva ágyúit. Az ellenséges lovasság a menekülőket üldözöbe vette. Gordon tábornok kijelenté, hogy Khartum e vereség daczára sem fog veszellyben.

Németországban: Bismarck herceg, a vaskancellár, Európa leghíresebb politikusa, mint porosz lapok egészen határozottan állítják, lekötött porosz miniszteri elnök és külügyminiszteri állásáról. Bismarck jövőre kizárólag birodalmi kancellár akar maradni.

Felső-Albániában forradalom tört ki. Dzsakovában három ezer fellegyerezt mohamedán a városba tört. Azzal fenyegették, hogy a parancsnokot és a helyőrséget lemészárolják, ha a várost azonnal ki nem ürítik.

Kövessük a jó példát.

Az új kataszteri munkálatok eredménye igazolomban tartja az egész dunántúlt mely tudvalevőleg mértéken felül sújtva vagyon; a panasz azonban vajmi keveset használ, mozgalom indult meg tehát a birtokosok között arra nézve, hogy a számtalan hibák és törvénytelenések orvoslását megkeressék.

E mozgalom első nyilvánulása a csepregi (vasmegyei) értekezlet, mely számos födbirtokoson kívül huszonegy községi bírót, öt jegyzőt mint illető községeik képviselői vettek részt s behatárolást követően a következő megálapodás jött létre.

- 1. Minden gazda, kis és nagy birtokos egyaránt reklamáljon;
2. a felszólalásban ne érintse senki a tiszta jövedelmi fokozatot, hanem egységyedül a helytelen osztályba sorozás ellen protestáljon;
3. a reklamáló gazda sohasem hivatkozzék szomszédos gazdatársra földjének minőségére, a mennyiben az a csepregi becselő járáshoz tartozik, hanem mindig az illető osztályzatnak megfelelő mintát erre.

4. Memorandum adassék be a járási becselő bizottság által szolgáltatandó

got lecsendesíteni, letaszítja helyéről, odaállt és Suleau ellen beszélt. Kétszáz ember a nemzet őrségtől védelmezte az elfogott király pártit, de az osztályból kizárólagosított a parancs, hogy az ellenállásról le kell tenni. Egymásután előszólították a foglyokat s kivégezték. Suleau több bátorságot tanúsított, mint valamennyi, mert fojtogatójától elragadva a fegyvert, hogy magának utat törjön; Thersigne, ált. elébe és levágta őt.

De azután nem sokára bevégezte szerepét. Egy nyilvános kávéházban, merészelte az akkor mindenhol Robespierre barátai körében ezen szavakat kimondani: Hogyha az az ember az egész világot minden bizonyíték nélkül hamisan vádolja, akkor megvonom tőle becselőmet. Ugyan ezen nap estejtén ezt Collot Herbois gunyos hangon beszélt el a Jacobinusoknak, mely alatt Thersigne, Robequire legbensőbb barátai körében a karzaton volt Minden erőlködés daczára, hogy őt visszatartassák, legugrott a képviselők sorába és azt kívánta, hogy meghallgassák. Attól féltek, hogy becselőm el fogja Robespierre, annélkül, hogy szóhoz engedték volna jönni, a Dictator barátjai eltávolították a teremből ezen örült asszonyt. Hogy a nép szeretetétől is megfosztassák, melyet bátorsága és szépsége által megnyert volt, szemtelen vakmerőséget követek el rajta. A mikor egy reggel, azon helyen ahol Suleau összeapratott — sétált volna, körbe fogott és nagymennyiségű nép szemelátára megkorbácsolatott. Megsértve, ezen barbar eljárás következtében elvesztette az eszt. E 1793-ban volt. Huszonnégy hosszú évekig élt még, mely időt a Salpetrieiben töltötte, ordítva mint azon napon, a melyen megálatott. Czak 1817-ik év május 9-ik napján vetett véget a könyörületlen halál, a nagy forradalom ezen Ciroéje életének.

adatok felhasználása mellett az országgyűléshez és a miniszteriumhoz.

5. A kataszteri kir. becselő biztos felhivandó, miszerint azt, a mit privátim többek előtt nyilvánított, irásban is nyilatkoztassa ki, hogy a jövedelmi fokozatok megállapítását és az osztályba sorozást tulszigoruan teljesítette.

6. A rendkívüli megyei köztörvényhatósági gyűlés, mely miután a felszólalási idő lejár, mielőbb összehivandó, válassza meg az új járási bizottságot.

Vasmegyében e mozgamat a gazdasági egyesület kezdeményezte, nálunk erre számítani nem lehet, az egyesület mint ilyen nagyon kevés életjelt adott eddig magáról, főispán elnökétől pedig nem várható hogy bármit is tegyen; de hát ott van Somssich Imre, ő lenne első sorban hivatva arra hogy e mozgamat megindítsa, s ez által birtokos társainak újabb marandó emlékü szolgálatot tegyen.

Szapuló.

A Tisza-kormány satellesei fenhangon szokták hirdetni a nagy kormányzati képességet mely a belügyminister urat egyéb elődeitől oly előnyösen különbözteti meg; nem egytől halottak, ki tulbuzgóságában elmondotta Tisza Kálmánról, hogy „mindenről értesítve van a miniszter“ stb.

Kiket a csuszás-mászás megrököszése s a buzgó igyekezet, szolgálói, konczért ugyan, de alázatosan, már a mamelükség csendes örültjei közé állított, — nem is veszik észre többé, hogy már nem tudják megtartani azt a mérsékletet sem, mely csak akkor eshetik jól, ha a hízélgéssel kinagyított tények alapja igazság; hanem hazudoznak a hatalom előtt nyakló nélkül, s a tulságos tömjén füsttel megszédítik urukat.

A jól értesült belügyministert is elszédítették, s nem látta be, hogy a viszonyainkról bemutatott kép valótlan volt, s csak azon időtlen szolgálat készségmüve, melylyel legfeljebb csak nagyobb sápot akartak kibarcolni — de a minisztert komolyan informálni nem akarhatták.

Tisza azonban komolyan vette a kaposvári antisemita izgatásokról festett képet, s a tömjénért nem igen adott — aranyat, hanem az antisemitizmus által vert sebekre adott — myrhát egy miniszteri rendelet képeben, melyben az áll, hogy tekintve a cseplédi és kaposvári botrányos kihágásokat — a veszélyes izgatások ellen utasítja a hatóságokat.

Ez bizony olosó jutalom: kaptak orvossgot olyan sebekre, melyeket csak azért fogtak magukra, hogy szánalmat ébreszenek, mint a vásári koldusok, kik az alamizsnálködők könyörületének felébreztése végett tagjaikat kiforgatják, grimaccokat csinálnak, hogy nyomoruk látható legyen.

A miniszter lefojtá őket, — de maga is fölült; mert azt már mégis csak tudnia kellene a belügyministernek, vajjon volt-e Kaposváron botrány és kihágás antisemita izgatások miatt!

Ha Tisza Kálmán megtudja, hogy felült bizonyára nagyon megköszöni a túlbuzgóságot, és talán még megöszöndököl is, hogy az ily indokokkal kioperálni szándékozott „választási költségek“ nagyon homeopathicus adagokban fognak kiszolgáltatni, s a kik honoráriumot várnak, kapnak majd — egy négy borravalót.

Helyi Ignác képviselő urnak nagy baja az antisemitizmus, elhisszük. Azt mondják ugyan hogy Helyi urat egyik (mi bizon nem tudjuk, nem is keressük melyik) keresztény, hitfelekezet anyakönyvébe jóval születte utána beírták, de a régi közmondás szerint a természetet vasvállal sem lehet úgy kiüzni hogy vissza ne térjen, hogyan lehetne hát azt gyökeresen megváltoztatni néhány csepp ártatlan vízzel. Elég az hozzá, Helyi ur állambölcsessége szerint az antisemitizmus oka mindennek. Hát persze hogy az! Hisz a függetlenségi párt programjába is az antisemiták akarták becsémpészni a zsidó dédelgetés, a zsidó imádás köteleességét? Csepléde is tán az antisemiták küldték Herman képviselőt és társait, hogy botrányt idézzenek elő? Az antisemiták ingerelték Helyi urat arra, hogy Széll György képviselőt az ország házában insultálják? De hát Helyi ur nemcsak állambölcse, ki a dolgok nyitját megtalálja s mindenkor a szögfejére üt, hanem még proféta is. — lehet hogy e tulajdon valamelyik ösétől származott reá — megjósolja, hogy az antisemitizmus visszavonást fog kelteni a keresztényhitfelekezetek között. Hát persze, hogy azt! Hisz az antisemitizmus a keresztény felekezetek közötti összetartást és szeretetet, valamint a keresztény erkölcsöket hirdeti, ennek azután Helyi ur bölcse okoskodása szerint nem lehet más következmény mint a visszavonás az ellenségeskedés. Gut gebrült Löwe! lehetne mondani, ha az a bizonyos hordár historia lehetetlenné nem tenné e jelző alkalmazását.

Helfelesz ur kaphat is érte dicséretet a khüzpanti irodától, de hát a választók mit szólnak hozzá?

Lehet, hogy meg se hallják, elég süket hozzá a magyar nép, hogy ne hallja meg midőn bórere alkuszak a sakterok. De ki békíti meg akkor, ha majd egyszer megújja feladozni vétét vagyonát a Helfeleszek liberalizmusának!?

Tudnivalók.

A Nagy-atádi gazdasági kör által Nagy-Atádon a f. 1884. évi május hó 18 és 19 napjain rendezendő állat- és gazdasági eszközök kiállításának rendező bizottsága ezennel tudomására hozza a t. közönségnek, hogy a bejelentési határidő ápril hó 15-ig meghosszabbított s a bejelentések bezárolag ezen napig Hirsch Adolf urnál N-Atádon, akár személyesen, akár levél útján megtehetők. Figyelmenetnek egyntal a kiállításban résztvenni szándékozók, hogy a gazdasági kör által adandó és a tervezetben kiirt díjazásokon kívül a szilli gazdasági kör által adott díjak is ki fognak osztani, valamint hogy az állam részéről a magas kormány is a kiállítót díjazásokban fogja részesíteni. Tudomására hozza végül az alulirt bizottság a t. közönségnek, hogy a Somogy megyében évenként eszközölni szokott anyakanczák és csikók állami díjazása, a f. évben szintén Nagy-Atádon, a kiállítás alkalmával történik meg, valamint hogy a mezőgazdák loversenyére utólag 3 díj tüzetett ki és pedig: első díj 10, második díj 6, harmadik díj 4 darab cs. kir. arany. A loversenyre vonatkozólag a bejelentések szintén Hirsch Adolf urnál teendők meg Kelt Nagy-Atádon, 1884. évi április hó. A rendező bizottság.

HIREK.

Szalay Imre orsz. képviselő ur legközelebb meglátogajta választóit, hogy beszámoljon eddigi munkásságáról; Husvét vasárnapján: délelőtt 11 órakor Gamáson, az nap délután 5 órakor pedig Somogyvárot lesz. Husvét másnapján: délelőtt 11 órakor Tóth-szent-Pálon a hova a Varjas kérieket is meghívta, délután 4 órakor Tásán, 5 órakor pedig Buszában tart beszédet.

Szabó Kálmán a kaposvárikerület orsz. képviselője miut értesülék a husvétit szüniődt arra használja, hogy kerülete több községeiben körutat tegyen. Kaposvárott valószínűleg husvét másodnapján fogja beszámoló beszédét megtartani.

Kavulák János berenczei plébánus ur czimzetes kanonokká nevezetett ki; a nagy érdemű plébánus, ki nemcsak lelkeszi teendőinek buzgó teljesítéséről, de közéleti fűdős működése s jótékonyaságáról is ismeretes, ezen kitüntetéshez hívei és barátai között mi is szívből gratulálunk.

A pusztuló haza. Gróf Brunsvik Géza Thass községhez tartozó pusztja szent tamási birtokát Deutsch József nevű budapesti lakos vette meg 161,000 frton. E zsidó araja már le az ideit termést. Ittebeli Kiss Miklós torontáli nábob örökösétől, kiknek beláthatlan első osztályu gabonatermő puszták vannak a bánátaban — egy részt, több mint tíz ezer holdat Szerb Ittebe, Kis Torontál, Katalinfalva, Eresztáza és Rraedium [Rieth községek határaitban Haas Jakab, Deutsch Lajos budapesti milliomos zsidók és Biach Emánuel bécsi zsidó cég vettek meg egy millió hetszáz ezer forintot (1,200,000 ft) Haas és Deutsch Lajos mint folyamatszállyozási munkák váalkozói ismeretesek budapesten s köztudomásu, hogy roppant vagyonait az uton szerezték meg.

Nagy sensatiót okozott annak idején — pár év előtt — egy rópirat, melyet „milliomos család“ czimen, bizonyos Schwarcz Mór tett közzé, s a mely egyest D. L. és társai ellen irányult. Alig néhány nap alatt több mint három millió ft értékű földbirtok került zsidók birtokába. Jól haladunk új Palestina megalapítására.

A választási mozgalmak megyénkben mindeztidig magasabb hullámzásokat még nem vertek, ambar szorgalmasan dolgoznak itt-ott a talaj elkészítésén egyes jelöltek érdekében. Annál nagyobb már a mozgalom a szomszédban Zalában, hol Nagykanizsán az egyesült függetlenségi és mérsékelt ellenzék Inkei László n. récei földbirtokost jelölte ki, s ezzel Falk Maxinak aligha be nem harangozott. Keszthelyiek pedig a „vizezett zsidóból annyira kiszerezték, hogy Falk szóba se jött, s most Unger Alajosra fordították figyelmüket, ellenében Bogay Máté földbirtokost emlegetik. A baksai kerületben, melyben azóta, hogy az egyszer megválasztott Turgonyi a füg. kör bölcse tanácsára ott lemondott s az amúgy is biztos pinchezelyi kerületet tartotta meg, a függetlenségi párt nem bír tulszüre vergődni, Sibrik Antal nyug. honv. ezredes pártonkivüli és Arvay István kormánypárti jelöltek közt lesz a küzdelem. Zala-Egerszegben pedig volt egy értekezlet, melynek határozata az igazi választási csodabogar. Az történt ugyanis, hogy minden párt összejött s választott egy közös végrehajtó bizottságot, melyet utnak eresztettek, hogy keresen követnek egy olyan urat, kinek lesz elég hatalma Zala-Egerszeg érdekeit felülemelni, más Zala megyei helyeké, — sőt csak mondjuk ki — az országé fölé is. Ez már

aztán igazán has politika ám! melyben a morált nem vagyunk képesek feltalálni. Baranyában pedig szinte csak suttognak, mint Somogyban, s ha össze-össze jönnek is az angurok, nem igen produkálnak jelölteket. Egyetlen egyet kiállítottak ki eddig egy pompás ebéd után Gódrében Siskovich Tamás. Nagy Ferencnek van állítólag kormánypárti ellenjelöltje, kinek azonban vékony kilátásai vannak a győzelemre. Tolnában: Pincze helyen újra felkérték Turgonyit, szemben áll vele br. Andreansky mérsékelt ellenzéki. Szakcsi kerületben az utóbbi pártválasztás alkalmával elbukott Dr. Neutrich kir. tanácsost léptették fel, kinek győzelemre alapos kilátásai vannak.

A főváros hangulata és az országos antisemita párt választási felhívása. A főváros hangulata az antisemitizmus irányában általában a legkedvezőbb. A főváros keresztény lakoság a 90 százaléka részben nyílt, részben titkos antisemita, s a legmelegebben érdeklődik az antisemitizmus ügye iránt. A polgári elemnek a hadsereg tisztj karának, sőt az összes hivatalnok karának legkedvesebb olvasmányait képezik: a „Grenzboten“, Istóczy Győző „12 röpirata“, a „Függetlenség“ és általában azon iratok, a melyek a zsidók csalásai és szédélgeiről, befolyásáról és a zsidó uradalom veszedelméről értekeznek. Az antisemita párt választási felhívását a főváros minden körében élénken üdvözölték s megbotránkoztak a fölött, hogy a habarék párt hivatalos közlönye a „Pesti Napló“ ez alkalomból „szégyenteljes dolognak jellemezte, hogy antisemita párt létezik és hogy antisemita választási felhívás is intézhető a választók elé. Az antisemiták pártja azt akarja, hogy Magyarország magyar legyen minden részében s a vagyon, a föld, birtok ne kerüljön idegen társadalmi és politikai czelekkert küzdő népfaj, — a zsidó tulajdonába. — Hát persze a sakter világ uralma alatt annyira jutottunk már, hogy akad magyar lap, mely a legszentebb és legnemesebb főrek vést szégyenteljesnek nevezni merészei. Egyéb iránt eléggé ismeri már a közönség a sakter érdekeket szolgáló hírlapokat, hogy azok e fajta bődületet kellő mértékére szállítsa s legfeljebb nevéssen rajtok. Jó lesz különben tudni a „Napló“ bölcseinek, hogy a habarék párti Ivánka Zsigmond egyedül antisemita izü programjának köszönhetette azt, hogy a Hont megyei választásra rövid idő alatt oly tekiütélyes számú pártot szerzett magának.

Zsidó kézre került magyar uradalmak. A vesztét érző zsidó tehetetlenség lázas tevékenységet lejt ki, hogy befolyásának és hatalmának küzdőben álló teljes elenyészté előtt mentül jobban bekavartolozza magát hazánk honvédő hősök vértől áztatott szent földjén. Nem elég, hogy a pénzt, az ingó tőkét kizárólag bírja már az idegen nép; az ingatlant, a földet is zsákmányává teszi, hogy annál szilárdbabban megvehesse alapját Izrael új országának. Nap, nap után hozza a megrendítő híreket, hogy az ország összes részein egymás után zsidó kézre kerülnek a legszebb földbirtokok, a melyek a magyarságra nézve örökre elveszetteknek tekinthetők. Az elmúlt hét különben gazdag volt e szomorú események közlésében. Szirmay József nagybirtokos Zemplén megyei pardiési és morvai uradalmat 163,000 frtért megvette Weinberger Sámuel szirmabessenyi lakos; özv. Bajka Józsefné birtokát Benczenesen Lövy Ignác; Gromon Dezős alduai kormánybiztos bácskai birtokait (800,000 ft érték) megvette Hajduska Emánuel és több társa; Báthory Gábor és özvegy Szekeres Ernőné nórádb berezei jószágát (25,000 ft értékű) Múhrad Ignác; Petőfi Sándor, a nagy költő testvére Petőfi István, a csákó pusztai Geiszt család volt számtartójának hagyatékát képező dévanyai birtokait megvette Poltzer Fülöp; a casino afférről híressé vált Gally Lajos jász-nagykun-szolnok megyei posztbit megvette Grosz Zsigmond Tóth Jenő korbati és topai birtokait (50,000 ft értékű) Kern Lipót nagyváradi lakos; Budai Albertné zemplén megyei Kerepelyi jószágát Weinberger Herman; stb. Ennyi az, a mi rövid egy pár nap alatt köztudomásra jutott. Nagyobb csapás egy csatavesztésnél, mert azt helyre hozza egy győzelem. A mit azonban zsidó harácso el a magyartól, az a hazára, a magyarságra örökre elveszett. Zsidótól vissza nem kerül az soha többé. A magyar országos elpusztulását egyedül az — antisemitizmus győzelme a képviselő választásokon mentheti meg.

A vidéki lapoknak az volna az igazi feladatuk, hogy vidékük érdekeit szolgálják s az országos közvéleménynek megbízható forrásul szolgáljanak. Amde a zsidó svindlinek természetében van minden jót és tisztességet megrontani, minél fogva a vidéki hírlapirodalmat is elárasztja zuglapokkal, melyek aztán össze-köttetés és megbizhatóság hiánya miatt a fent irt czeleknak nem is felelhetnek meg. A közönség az éhhetelenségre rá jön, s az ollós hősöket nem pártolja. Segit aztán ezen az állapoton ideig-óráig ismét a zsidó svindli. A közlemények dolgában rosszul álló „főszerkesztő“ (kit a sajtó iroda el nem lát T és — nes cikkkel) megkerüli a könyvnyomatos zsidó, s havi 1 ft 50 krért küldi neki a cikkeket a főváros Tytán Lacziától bőven. Ebbe a Gesztbe a könyvnyomatos zsidó aztán bele von néhány nevezetesebb író is, kiknek otthon nem kelt selejtes munkái a könyvnyomatos uton aztán

belekerülnek pedig nagy ilka féle c szemü köz k és z s é g lettek mu felül a svin ezikk bi Pálmy va tapasztalat tatiójának, forintja fel reputatiója örök sötétj usjak utján csak az o

A me került az o erős szavak hírlapírókat értelmében kijelentette, szigorubb a hogy a Szé nem róttá minisztereln ug Clair írók még m tar Zsigm felajánlottá fővárosban minden kör ember társ vel sem iga

A u ságának hi Tudnivalók azt is, midő mébe ajánlj talmakra 3 hogy a kiál is részt ven séget, mely ott tartása hogy a kiál hogy ott a összehasonl hiányokat, s abból oku E mellett p togtatik, v áron adhat e közönségt bírálatit i A kiállítás gálatot tes vajha polgá teni és hasz

Balato születek me kot, rendez Yung hajógy tett hajógya hogy a sok magyar ten deklődő fö elkészítsék. sokat remél tól is, hiszi aendég fogj is sokan igé a nemrég e bazár fran fűrd moder felszerelteti a kiállítás a is felfogják tevékenység tetése és me

Megf városi közgy Kemény Gá lasztotta. A felebbezést aénytelennek kívántatik. A írásokat gyű Erdekes lesz miniszter mil siti meg sa

A tisz vádlo felleb megkeddette Andrásovich előt az elm tartalma az ügyet se tar letében se t fogják vezet adója. And mertetéséhe hulla-usztat az itélet.

Apró z berg féle pá vénysszék ált fogházat 6 őrhöz és miat hogy a kuria a zsidók hó tolya, véletl Egy Goldso betőrő tolvaj pesebb utcaz casino épüle boltjában ag ragadta, leg tyán szipká

belekerülnek a vidéki lapokba. A szerkesztő pedig nagyra van a Mikszáth Kálmán, Pálmay Ilka féle cikkekkel, melyekről úgy ír a jó szemű közönségnek, hogy ezek az ő áldozat kézsége és kiváló összeköttetésénél fogva lettek munkatársai. A közönség egy darabig felül a svindlinek, csak később jön rá, hogy a »cikkek bizony nem sokat ér, ha mindjárt Pálmay van is aláírva. Hogy aztán az ily tapasztalat mit használ a »hírvészes író» reputációjának, hogy a könyvatos zsidó néhány forintja felüti-e a vesztését, melyet az író reputációjával avval szenved, hogy a papirkosár örök sötétségére szánt selejtes művek a vidéki újság útján napvilágra jutnak: ezt itéljük meg csak az olcsó tollu »hírvészes írók maguk.»

— **A megütelteleg Herman Ottó ügye** szóba került az országban is. Mocsáry Lajos igen erős szavakkal írt, s a H-t megbotozó fiatal hírlapírókat az 1723. évi VII. tcz. 8. és 9 §-ai értelmében kívánta megbüntetett. Tiszta K. kijelentette, hogy gondja lesz a törvény leg-szigorubb alkalmazására, másrésztől sajnálja, hogy a Széll György elleni merénylőket meg nem róta a képviselőház, habár azt ő — a miniszterelnök indítványozta. — Egyébiránt úgy Clair Vilmos, mint Szemnetz Emil hírlap írók még ma is fogságban vannak, habár Császár Zsigmond és Persay Ferenc ismételve felajánlották kezességüket. — E tulszigor a fővárosban kedvezőtlen benyomást gyakorol minden körben, mert a letartóztatott két fiatal ember társadalmi állása ezen eljárást semmivel sem igazolja.

— **A uagytádi gazdakör kiállítási bizottságának** hirdetését közli lapunk mai száma a Tudnivalók rovatában; egyuttal megemlítjük azt is, midőn e kiállítást a t. közönség figyelmébe ajánljuk, hogy a kormány kiállítási jutalmakra 300 frtot engedélyezett. Reméljük, hogy a kiállításon tömegesen fog a polgárság is részt venni, s nem sajnálja a csekély költséget, melybe lovai, marháinak kiállítása és ott tartása kerül; mert az ugyanis a cél, hogy a kiállító okvetlen díjat nyerjen, de az, hogy ott alkalma legyen sajátját máséval összehasonlítani, s így az esetleges hibákat, hiányokat, jobb tula donokat szemügyre venni s abból okulva, sajátját javítani, értékét emelni. E mellett pedig a kiállításokat a vevők is látogatják, valószínű, hogy a gazdak ott jobb áron adhatják el értékesebb állataikat, mint e közönség vásárokon. De még a szakértők bírálatát is jó megtudni, s hasznára fordítani. A kiállítást rendező gazdakör igen nagy szorgalmat tesz a népek a kiállítási rendezésével, vajha polgártársaink annak intencióit megérténi és hasznára fordítani tudják.

— **Balaton-Füreden** az évadra való előkészületek megkezdettek: már csinosítják a parkot, rendezik tisztogatják a sétányokat is. Yung hajógyárában pedig Angliából szerződöttetett hajógyári munkások dolgoznak serényen hogy a sok újabb vitorlát, melyet néhány a magyar tenger és gyönyörű vívők iránt érdeklődő főur rendel, az évad megnyitáig elkészítsék. Füreden — nem alaptalanul — sokat remélnék a budapesti országos kiállítás-tól is, hiszik, hogy igen sok előkelő külföldi aendég fogja meglátogatni a kies fürdőt, már is sokan igérkezték, s közöttük Adomné asszony a nemrég Budapestén járt hírvészes magyar bazar francia íróná is. Reméljük, hogyha a fürdő modere mulató helyek teljes kényelmével felszereltek, a sok külföldi vendég, kik most a kiállítás alkalmából megismerik azt, máskor is felfogják keresni. A balaton egylet üdvös tevékenysége sokat fog emelni e fürdő ismeretése és megkedveltetése dolgában.

— **Megfelebbezett diszpolgárok.** A bajai városi közigyülés mult heten Tisza Kálmán és Kemény Gábor minisztereket diszpolgárrá választotta. A határozat ellen a bajai polgárok felebbezést adtak be, melyben a határozat törvényellennek van mondva és megsemmisítése kívántatik. A felebbezésre Baja városban aláírásokat gyűjtöttek és pedig igen szép sikerrel. Érdekes lesz e felebbezésnél, hogy a belügy-minister miképen hagyja helyben vagy semmiesíti meg saját megválasztását.

— **A tiszai-eszlári per tárgyalását** a magánvádó fellebbezése folytán a legfőbb ítélőszék megkezdette. Elnök: Tóth Lőrincz, előadó Andrásovich Béla. A tárgyalás megkezdése előtt az elnök rövid beszédet tartott melynek tartalma az volt, hogy a legfőbb ítélőszék ez ügyet se tartja egyebeknél fontosabbnak, s ítéletében se társadalmi, se politikai indokok nem fogják vezetni, csupán a szoros jog lesz irány adója. Andrásovich előadó ezután az ügy ismertetéséhez fogott, melyben egész a dadai hulla-ustatásig ért, Pár nap alatt meg lesz az ítélet.

— **Apró zsidó ujságok.** A Batthányi-Rosenberg féle párhaj ügyben a kir. tábla a törvényesek által Rosenbergre mért 2 évi államfogházát 6 hónapra szállította le. Nagy az öröm e miatt izraelben s szétében beszélük, hogy a kuria még kedvezőbb ítéletet fog hozni a zsidók hőisére, kinek véletlenül elsült pisztolya, véletlenül egy grófot gyilkolt meg. — Egy Goldschmiedt nevű veszedelmes zsidó betörő tolvaj tegnap délben a főváros legnépesebb utcáján a hatvani utcán a nemzeti casino épületben levő pipa és szivarszívó áruk boltjában az ott egyedül levő segédet torkon ragadta, legyűrte és aztán egy értékes borostyán szipkát zsebre vágott s elmenekült. A

gaz zsidót még az nap elfogták. Ez eset igen nagy zajt s csoportosulást idézett elő a hatvani utcában, s szétében mondogatták: »ilyen vakmerő elvetemültségre csak zsidó képes.« Uj Pesten pedig egy Kohn és Winter nevű zsidó suhanczokat tartóztattak le, a kik egy hajdunási kereskedő 200 frtot eliskasztva, egy debreczeni kereskedőtől 100 frt s egy Reith nevű kereskedőtől 250 frt értékű portékát kicsalva s ezeket értékesítve épen Amerka felé törekedtek elvitorlázni. A pórnál járt zsidó kalandoroknak Amerika helyett a Fortuna (budapesti törvényszék épületének neve) ad most már — kenyeret.

— **Árról értesítenek** bennünket, hogy Gáspár Lajos a lengyeltóti kerület néhány falujában megfordulván, akként nyilatkozott, miként ezt, a 48-as függetlenségi párt központi bizottságának utasításából teszi; Utánna jártnak a dolgoknak, s biztosan mondhatjuk; ha Gáspár Lajos ilyesfélélt mondtott volna, akkor nem mondtott igazat, mert ő a 48-as függetlenségi párt központi bizottságától arra hogy Lengyeltóti kerületben bármit is tegyen utasítást nem kapott, sőt a nevezett bizottsággal semmi féle érintkezésbe sincs.

— **Kerületi főmérnökök.** A közlekedésügyi m. kir. minister a külső műszaki szolgálatnak a mostani viszonyok által igényelt egyszerűsítése és gyorsítása, úgy sikeresebb teljesítése céljából — külső kerületi teendőiknek lehető apasztása végett — az ugynevezett kerületi főmérnökök szervezését határozta el és e célból a szorosan vett Magyarországon 20 főmérnöki kerület állapított meg. A 20-ik kerületbe tartozik Zala- és Somogy megye, kerületi főmérnök Paal Dénes, állandó lakhelye Veszprém. A zalamegyei kir. építészeti hivatal főnöke Sturm György kir. főmérnök ur Baranya és Bács-Bodrog megyék területére lett kinevezve kerületi főmérnök. — Az újraszervezés f. évi április hó 1-én lépett életbe.

— **Helyreigazítás.** Lapunk 11-ik számában közölt »márczius tizenötödike« című költemény alá hibásan nyomtatott Szabó Sándor neve — Szabó Nándor helyett, ki a költemény szerzője.

— **Tisztelet olvasóink engedjék meg** hogy sürgetőleg felhívjuk miszerint a hátralékos díjakat beküldeni sziveskedjenek. Nekünk is kötelezettségeink vannak melyeknek, »kivánatos teljesítéséhez szükséges hogy t. előfizetőink bennünket szives jó akarattal támogassanak.

— **Országgyűlés.** A mult hetet az ipartörvény tárgyalása foglalta el, beszéltek elgert, az az hogy igaz néven nevezük jól, rosszul betanult leczkékét valami nehezeu csak ledarálták sokan, de hát általánosságban a törvényjavaslatot elfogadták, hiszen a legtöbbben hosszasan elmondván annak hiányait, azzal végeztek elfogadom; sokan hozzá tettek, azon reményben, hogy a részleteken változtatni lehet; csak hogy a mi lehet, az még nem bizonyos, hogy meg is lesz, itt pedig épp az ellenkező áll, mert ha változtatni lehetne is, az nem lesz meg. Ugy látszik e tudattól volt áthatva a szónokló, jobban mondva olvasó közönség ép úgy, mint a halgató, azaz beszélgető, mert biz az jobbadán ugy volt, hogy a szónokok többnyire csak azért beszéltek, mert hát a választóknak is kell valamit kedvére tenni; a halgatók pedig ezt nagyon is tudva beszélgettek néhányan oda bent az ülés teremben, sokan pedig a folyosókon kint.

No de hát volt is elég beszélni való e héten! Ugron Gábor s társai sehogy se tudják bele találni magokat, hogy őket bizon meggrasztották Czeglédi, s ezért S z é l l G y ö r g y ö t, az országgyűlés egyik l e g c s e n d e s e b b v é r ű b é k e s z e r e t ő t a g j á t a folyosón megtámadták. Széll bepanaszolta őket az elnöknel, erre zárt ülést tartottak s nem végeztek semmit, mindenesetre jellemző, hogy Széllnek, kinek pedig nyilván igaza van a czeglédi dologban nem igen akadt pártfogója, így legjobbnak látta panasztát is visszavonni. Ezután napon történt, hogy Herman képviselővel egy kirilapító az utozán összeszólkkozott s botjával kétszer megütötte, no hát igaz, hogy szeg világ, midőn ily társadalmi állásu emberek bittal akarják egymással való ügyeiket elvégezni, de hát végre is mogtorolja azt a törvény a nélkül, hogy Mocsáry ur bölcs indítványára szükség lett volna, miként a merénylőnek feje leütessék s ennek eszközésével a ház elnöke bizassék meg.

Ki tagadhatja, hogy rohanunk lefelé a lej-tón; vajha a választók vetője ez eszeveszett rohamot megállítaná!

VIDÉKRŐL.
Tek. Szerkesztő ur!
Halja csak ez infámis gazemberséget ami rajtam ez utóbbi időben történt. Csurgaj István egyik budapesti laplan nagyban hirdeti, hogy nála mily potom áron kapható nagyszerű thea készlet, ami más üzletben 30 frt, önála 2 frt 50 krért megkapható. No erre kíváncsi voltam, ugyan milyen lehet az, tehát megrendeltem. Nagy türelmetlenséggel vártam megérkezését. Végre megérkezett. Amind elhoztam a postáról a kíváncsiságtól reszkető kezekkel bontam fel a kis dobozt.

Legelőször mikor felbontám, egy nagy csomó széna tűnt szemem elé ezt eltávolítottam, ekkor több apró csomagocskák jöttek felszínre a küldött számla szerint elfogom mondani sorjában mik voltak benne.

Először szépen himzett szalvéta 6 drb; fölbontom az első csomagot azmben remélhetőleg annak kellett lennie, de mily meglepetés, 6 drb finoman himzett asztalkendő helyett 6 drb kis gyermekeknek való zsebkendő rajta képek, az sem himexve, hanem mázolja voltak.

2-szor 6 drb csésze kanakkal. Ehelyett benn voltak kis gyermek játék-csészék a mibe hiteles próba szerint netto három cepp viz fért. No aztán tessék ilyenekkel thea-estélyt adni! A kanalak meg plane impertinensek voltak bádögöl készilve.

3-szor Thea-kauna finom chinai porcellából; ez meg egy hitvány kis cserép fazék volt, ami még Biró bácsi kaposvári fazekasmester uram műhelyéből kikerülthöz síflí volt.

Különbem minék recitáljam elő még a többi is. Még az egész komikumá válna utóbb. En ezeket azon hiszemben rendeltem, hogy ő mint besületes keresztény hittársam hiven fogja magát alkalmazni a hirdetéshez és csak ugyan úgy lesz, mint ő kikürtölte. Elképzelheti azonban tek. Szerkesztő ur a meglepetést a midőn az ellenkezőt kelle tapasztalom.

Hiába már minden el Eszlárosodik, még utóbb megérjük, hogy a zsidók átadják nekünk a saktárságot.* — Alázatos szolgálja

Buzsáky József
Eendréd-en. 1884 április 1-én.

Tekintetes Szerkesztő ur!

A zsidó rozsz erkölcs, igen káros befolyással van köz életünkre. A számtalan eset közül, egyet felhozok fel ezuttal, a mely világos bizonyíték nemcsak az állításra; de arra is; hogy felséges királyunk által szentesített törvényeinket a zsidó semmibe nem veszi; mi több másokat is törvény szegésre készlet. A zsidóval való pajtáskodás által terjed annak minden rozsz tulajdonsága, szokása a keresztény társadalomban; így a család és egyéb bünös üzelmek.

Az esemény melyet elmondandó vagyok: Régtől fogva, hogy az államkincstárnak is adjunk abból mivel minket Isten ő kegyelmessége megáldott, szokásban van a törköly, seprő és gyümölcs terményeket a községi pálinka főzdében kifőzetni. Az eszköztől főzések után, — a főzési díj képezi az állam kincstárnak a hasznot.

Ezt a hasznot, a mely magába véve sokra nem megy; mert, ha sokra menne, akkor igénybe vennék a díjmentes pálinka főzést egy hektoliterig; — a zsidó az államtól megírnyelte, s így történhetett, hogy abból a zsidóknak több jussón, — mielőtt a főzés megkezdhető lett volna, egy héttel előbb: a saját készletét kifőzetvén, rajt hajtott a községi előjáróin, hogy csak folytatni kell a főzést, míg az engedély meg lesz.

Az ekképen nyert bünös haszonból természetes, az oroszlan rész mindig a pálinka főző jordan-é lett; — persze mindig az előjáró rovására. Ebből a munkából a jordan tőkepenés lett, mellyel uzoráskodik a földmives népen. — A kisebb része eme jövedelemnek pedig csáki szalmája jusott.

Ezen zsidó által behozott szokás természetes, hogy talált követésre; és hol az egyik, hol a másik községi előjáró volt 30 frtra büntetve megmondolatlanul elkövetett cselekedetért.

Mert ugyan kitehet arról, hogy a rozsz példának is van vonz ereje?

Legutóbb sem történt különben; pedig figyelmeztette voltak, hogy azt a gonosz csonot, azt a mindig vigyorgó náthás óru zsidót, abból a pálinka házból elkelt távolítani, s tisztos emberre kell a főzést bizoni.

Az ördög ott lévén, tehát ismét megkisértette a községi előjáró, hogy ugyan hogyan lehetne zsidósán a fináczon ki csipni.

Azonban ily esetben tudni kell mindig, hogy a finácuz, vagyis az állam helyett magunkén csipünk ki. Vagyis azon az államon, mely államat a zsidók, a mi hátrányunkra és a maguk hasznára, akar hánszor megrövidítették. Ezt azonban figyelmen kívül hagyva a zsidó mesterséghez képest, a mint azt elődjeitől talán látta — főzette a pálinkát az engedélyezett időn tul is.

Es mi történik? A finácuz vagyis a kincstár, — rajt csipte az engedély nélkül főzésen az előjárót; és megbüntette 30 mond harmincz forintra.

Persze a zsidó erre egy nagyot nevetett; mert akkor, mikor arra példát adott, büntetlen, tehát ép bírral menekült; s legfellebb gondolja magában: nem magyar földmiveshez való a család. Igaza is van!

A legnagyobb azóta az, hogy nem tudunk főzteni; mert a finácuz elvitte a pénzt: (30 forintot), mi meg a büntetést viselni nem akarjuk — Azt tartjuk a kinek tetszik a zsidó mestersége, adózzon érte. A haszon sem illetett volna bennünket a bünös csempészet után, ugy illik: hogy a büntetést se viseljük!

Ha a községi előjáróban csak egy szikra akarat erő van; nem engedi magát többet ily undok, gyalázatos módon a zsidó inselkedésnek és mesterségnek eszközévé fel használni, ha más tekintetből nem, azért hogy közsé-

* Hát hogy képzelt 2 frt 50 krért annyit mindent jót kapni? és honnan tudja, hogy a Csurgaj nem zsidó! Szerk.

günk hírnevét annyira ne czégesítsék cselekedetükkel! — hanem a saját becsületességé megóvása tekintetéből is azt a gonosz csonot, azt a pálinka főző zsidót ki küszöbölí, és állít oda tisztességes embert aki, ily bal lépéseket is fog akadályozni tudni. S. L.

Irodalom és művészet.

Az »Üstökös« humorisztikus hetilap, méltó foglalja el azon helyet, melyet a nagy közönség pártolása neki kijelelt, hogy a mai viágban is legalább egyszer egy héten legyen jövedve az embernek arról gondoskodik az »Üstökös.« Hogy igazunk van mindenké meggyőződhetik, ha ily cím alatt »Üstökös Buda pest« negyedévre 2 frtjával előfizethet.

A »Magyar Kereskedők Lapja« újvettől kezdve hetenkint vasárnap az eddigig teljesen teljesen nagyobb terjedelemmel, (1 1/2-2 iv) gazdagabb és változatosabb tartalommal és díszesebben kiállítja jelenik meg, mint eddigéig. A lapnak e nagy költséget igénylő kiállítása azonban — adolog természeténél fogva — csak ugy fedezhető, ha a szakközönség oly mérvben és oly számban lép előfizetői sorába, a mily mértékben igyekszik a szerkesztőség a lapot minél érdekesebbé, fölívást tanulságosabbá és hasznosabbá tenni. Teljes bizalommal fordul azért lapunk a hazai kereskedőkhoz, legyenek szivesek lapjuk ügyét felkarolni, reá nemcsak előfizetni, hanem ismerőseik körében terjesztetni, szóval a »Magyar Kereskedők Lapja« részére új pártolókat és előfizetőket szerezni. Hogy ezt részünkről is előmozdítassuk, keszek vagyunk mindazoknak, a kik lapunknak közlekedébről megismerkedve, kajlandók volnának előfizetői sorába lépni, lapunkkól néhány számot mutatványul teljesen ingyen küldeni. Előfizetések a kiadóhivataltba (Budapest bálványutca czimzendeők. Az előfizetési ár félre 4 frt, három hóra 2 frt. Budapest 1884. márczius végén. A »Magyar Kereskedők Lapja« szerkesztősége: Hubenay József, lapvezér. Kende Zsigmond, felelős szerkesztő.

Az »Olvasó-Kör« ez. szépirodalmi regényfolyóirat, melyben az Alvajáró, Öngyilkosok naplója, Párisi koldusnő leánya, Rejtett milliók, rendkívül érdekesítő regények jelennek meg, ötödik évfolyamának második felét a Gyémánt király kintin történeti regényvel kezdí meg, mely XV. és XVI. Lajos francia királyok fényes udvarában játszák; nagy szerep jut benne: Mária Terézia leányának, a híres szépségű Mária Antoinette-nak, a vérpadon szerencsétlen véget ért XVI Lajos francia király nevének. A regényt művészi kivitelű képek díszítik. — Az Olvasókör előfizetési ára negyedévre vagyis 6 füzetre 1 frt 50 kr, mely a kiadó hivatalhoz (Budapest, stáció-utca 31. sz.) intézendő. Az Olvasókört, mely mellett más hasonló vállalatok elhomályosulnak, ajánljuk t. olvasóink szives figyelmébe. Mutatvány számok levelezőlapon való megkeresésre, bárkinek ingyen és bérmentve küldetnek.

KÜLÖNFÉLEK.

M. Stuart Cumberland, az állítólagos »angol antispiritista«, ki közelebb méregdrága antispiritisztikus mutatványaival bolondította a budapesti és bécsi köröket, közönséges zsidó szédelő. Családi neve Wolf, hazája Baranya megye Nádasd községe. Még gyermekkorában hagyta el Magyarországot s előbb mint gymnasztikus, akrobata, majd ismét mint clown működött a külföldön, több másodrendű czirkuszársulatnál. Itt tanulta meg a büvészetet is. Később felcsapott spiritistának. Angolországban felvette az ideál arisztokratikus Stuart Cumberland nevet és egy ideig szellemidézetivel bolondította a türelmes anglosokot. Mikor aztán ez a szédelő vállalat már nem igen jövedelmezett, épen kapóra jött Bastian spiritista tanárnak a bécsi udvarnál történt csufos felsülése. Wolf, most már »Mr. Stuart Cumberland« kapta magát, kihirdette urbi et orbi, hogy ő antispiritista, elment Bécsbe eljött Budapestre is és ad vocem: egy bold százat csinál, felültette mutatványaival az uri osztályt, meg a lapokat is. Jaj be okosan tette! Ugy kell a hiszékeny magyarnak! — A schwindert egy budapesti hitrokona ismerte föl, de persze nem leplezte le, mert a zsidó mind összetart.

Közel a parthoz egy csolnak elsüllyedt a tengeren, a csoloknak két halász ült Taylor és Davies s ez utóbbinak kuttyája, a veszély nagy volt, mert a halászok nem tudtak uszni ekkor hirtelen megjelenik egy nagy bozontos fej s szájával megragadja Taylart, a hü kutya volt, ki maga is a hullalokkal küzdve jött segíteni, de midőn észrevette, hogy kit megmenteni akar nem gazdájá, gyorsan elereszté s a már már földokló Daviest nyakánál a vizből kiemelve, őt így oly soká tartá, míg egy a kikötőbe jövő gőzhajó által mindketten fel vették.

— **A főváros ipara.** Valamint az egész országban, ugy a fővárosban is foganatosították az ipar statistikai összeírását az elmúlt év november havában. Az eredmény most már tudva van, a melyből a főváros ipar állapotát illetőleg érdekes adatokat közölhetünk. Ipparal foglalkozik e szerint a fővárosban 55,425 egyén. Az önnálló vállalkozók száma 8911. A munkások és alkalmazottakké 46922. A főváros legnagyobb gyártelepe a Ganz-féle vasöntőde és vaggongyár, hol jelenleg 2739 ember foglalkozik. Ezután következik a magyar államvasutak gépgyára 1017, a Schlick-féle öntőde és gépgyár 819 egyénel. A főváros legnagyobb gyártelepei az előbb nevezettek kivül még a következők: Gözmalmok: első budapesti 474 munkással; pesti hengermalom 444-el; Concordia 363-al; Pannonia 322-vel; Pesti molnárók és sütők 288-al; Magyar általános hitelbank 285-tel; Hagenmacher Henrik 282-vel; Victoria 219-el; Krausz Mayer és fia 198-al; Erzsébet 176-al; Lujza 167-el. Kőműves vállalkozó: Kauer János 224-el. Ácsok: Greger-sen G. 589-el; Neuschloss Odón és Marcol 316-al; Neuschloss Károly és fia 298-al; Zellerin M. légszesz és vízvezeték berendezési vállalat 264-el; Knuth Károly hasonló vállalata 111-el; Köszénbánya és téglagyár társulat 824-el; Holzspach A. és fia téglagyár 317-el;

Kőbányai gőztéglagyár 307-el; Ujlaki téglá és mészégető társ. 141-el; Fischer J. porcellán és majolika gyáros 277-el; Thék Endre asztalos 134 el; Kölber testvérek kocsi gyárosok 112-vel; Oehl Antal 182-vel; M. k. államnövömda 306-tal; Athaeneum könyvnyomda 277 Franklin 246. Pesti könyvnyomda részv. t. 216. Bródy Zsigmond (Hungaria) 152-vel; Scholtz Robert szobafestő 209-el; Wörner I. és társa gépgyár 285-el; Grossmann és Rauschenbach gépgyára 251-el; Schvenichen H. gépgyára 241-el; Lang L. gépgyára 220-al; Prágai gépgyár fiók telepe 218-al; Röck István gépgyára 199-el; Nicholson W. Fülöp gépgyár 147-el; Gutjahr és Müller gépgyára 119-el; Machlup N. fia börgyárosok 145-el; Posner Károly L. bór és papír ipar 129 el; Machlup A. és E. szappan- és gyertyagyáros 133-al; Spitzer Gerson és társai; Pollák Jakab és fia kartonnyomó és képfestő gyára: előbbi 302. utóbbi 179 munkással; továbbá Holzspach A. és fia főbánya és építő vállalata 591. Általános osztrák légszűrő társaság 489. — Első magyar gápjumós és bizonyítványi részvény társaság 151 egyénnel. Ezek tehát a leggazdagabb gyárosok Budapesten, mind a kik általában 100-nál több munkást foglalkoztatnak. A dologban csupán az a leverő, hogy e gyárosok, jobban mondva tőkepénzesek 2/3 része — zsidó. —

KÖZGAZDASÁG

A szőlő fájának a szőlőtőle trágázására való felhasználására vonatkozólag egy német pomologus a következőket írja: A szétaprított szőlőtőle a szőlőtőle alászása már sok helyen igen jó hatással volt. A szétaprítás azonban sok időbe kerül. A talajba vitt fa megazítja azt, és a termékenységet fokozó humusz-réteget képez, ezenkívül a még el nem rotsd kis fa darabkák meredek lejtőkön a földnek eső által való lemosását is megakadályozzák. Ha szőlőtőle elégetjük, a megmaradt hamu a szőlők trágázására igen jó sikerrel használható. A hamut el kell hinteni a talajon és aztán ennek felásásakor oly mélyre kell aláforgatni, hogy a szőlők gyökereire igazán hathasson. Ezen hamunak az istálló trágába behintése ellen azon ellenvetést lehet felhozni, hogy a hamu az ammoniakot kizűti és így légszűrőhatást okoz. Ha az egyéves szőlőtőle fergék petéi vagy fűszere van, akkor természetesen káros az alászás. A Mősel környékén némely helyen azért hatóságilag tiltva van a szőlőtőle alászási, hanem kötelesek a szőlőtőlelajdonosok azt a szőlőtől eltávolítani és elégetni.

Korai ugrókat termelése trágágy nélkül.
E célra a magvakat március derekán közszerű nagyságu cserépekbe tesszük melyek jó, termékeny homokkal kevert kerti földdel vannak megtöltve és melyekben a víz elvezetéséről gondoskodva van. Minden cserépbe három magot teszünk oly módon, hogy egymástól egyenlő távolságra, a cserép szélétől pedig körülbelül egy hüvelyknyre legyenek. A magnak kikeléség a cserépeknek meleg helyen kell állni, mihelyt azonban a növényeknek két levele van, tegyük a cserépeket egy fűtelenszoba napos ablakába. Később, ha az időjárás enyhül, friss levegőt is lehet a növényekre bocsátani, mihez lassanként egészen hozzá kell szoktatni azokat. Májusban, ha már nem kell a késői fagytól félni, ássunk egy meleg fekvésű ágyban egymástól 8 lábnyira 1 és fél láb mély és 1 egy láb átmérőjű gödröket, tegyünk ezekbe friss ló-, juh- vagy kecsketrágyát, töltsünk erre jó termékeny földet és ebbe ültessük a cserépönvényeket a cserépek földjével együtt, tehát úgy, hogy az egy cserépben volt növények együtt maradjanak. Kedvező időjárás mellett a növények gyorsan fejlődnek, mit az alatta levő trágya nagyon előmozdít. Hat cserép, tehát 18 növény már jelentékeny mennyiségű korai ugrókat ad, mely

kevesebb költségbe s fáradságba került, mintha trágágyon termeltetett volna. Ugróka, valamint dinnye és tök termelésére a legjobb már néhány éves magvakat használni vetőmagnak, mert tapasztalat szerint ezekből termékenyebb növények származnak. A fiatal magvakat úgy lehet „örgeíteni”, hogy hosszabb ideig egy kemence közelében tartjuk. Némely kertész e célt úgy éri el, hogy a magvakat — mellyezsében hordozza.

Oltógallyak szállításánál, hogy azokat a kiszáradá tól megóvjuk, a metszfelületeket faviasszal kell bekenni, aztán nedves moha közé téve becsomagolni. De tudnivesen csomagolni nem szabad őket, mert így feldagadnak, mi által életképességük szenvedni fog; különben legbiztosabban kihajtnak ezek, ha kissé szárazak és erőteljes nedvű vad vesszőkre jönnek. Az oltógallyak megválasztásában gondtal kell eljárni. Szükséges, hogy ezek a legutóbbi nyár hajtásai legyenek, még pedig egészséges és bőven gyümölcsöző fákról. Ha belsejük fekete vagy vöröses, akkor nem egészségesek és nem érnek semmit. Fiatal fákról vett gallyak, még ha nem termettek is, erősebben nőnek, mint az öregek, s azért nem gyümölcsöznek később mint azt némely gyümölcstermelők állítani akarják. A lemett gallyakat árnyékos hűvös helyen 4-6 hüv. mélyen földdel kell betakarni, hogy ki ne száradjanak; szükség esetén pinceszében is tarthatók, homokkal beborítva, de az előbbi eljárás czélszerűbb. Ha hosszabb ideig szabadban tartatnak a gallyak, kárt okozhat bennök, különösen a szemekben, a a fagy, harmat, nedvesség vagy dér; azért tanácsos ezeket egy réteg mohával, vagy polyával betakarni.

Kaposvári piaci árak.

— április hó 1. —

Buza	9 frt —
Rozs	7 frt 50
Kukoricza	7 frt 30
Árpa	6 frt 20
Zab	6 frt —
Hajdina	6 frt 60
Métermázsánként.	

Szerkesztői üzenetek

A hét folyamánban beérkezett levelekre jövő számban felelünk.

Szerkesztésről felelős:

Szalay Károly.

Nyílt tér. *)

Férjem távollétében védtelen állapotomat valami hitvány fráter arra használta fel, hogy engem gyalázatos kifejezésekkel tele írt levelező lapon sértegetett s piszkos levele alá becsutellen nevét az ortvámadók közös gyávasága folytán oda írni nem mertte.

Miután a levelező lapot, dacára az erre vonatkozó rendeleteknek a kaposvári postahivatal mégis továbbította, s így az engem gyalázó firka a posta személyzete előtt is tudva van; az aljas támadónak ezennel tudtára adom, hogy kézirátát felismertem, s ha bántalmával továbbra is zaklatni fog, keresni fogok beneo módot, hogy aljasságát megtoroljam. A posta t, személyzetét pedig figyelmeztetem, hogy — bár nagy elfoglaltságát belátom — az ily levelek kézbesítését megtagadni kötelessége.

*) E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerkesztő.

BEKÜLDETETT:

Brázay Kálmán sósborzsasz-hirdetését különös figyelmébe ajánljuk t. olvasóinknak. Ez a legkisebb gyógyhatásu bazi készítmény szembej, fej- és gyomorgóves, valamint rheumatikus bántalmak ellen, mit számtalan elismerő és hálaanyagok bizonyítanak. Kossuth Lajos nagy hazánkia Brázay Kálmánhoz írott levelében sósborzsaszát láterje megerősítőként magasztalja. A szenvedők figyelmébe ajánljuk e gyógyhatásu szert.

Magánhirdetések.

Széchenyi-tér 6-ik sz. Fischer Lipót borkereskedő Széchenyi-tér 6-ik sz. a rom. kath. Szentegyház a rom. kath. Szentegyház átellenében. KAPOSVÁROTT. átellenében.

Ajánlja legolcsóbbnak és legjobbnak ismert bórneműt gyári áron és pedig:

Barkás és czugos tehénbórt	Barkás czugos sima és vichs pitlinget
Sima és barkás zergebórt.	Sima és barkás borjubórt.
Fényes kecske és moltonbórt.	Zöld, piros, testszínű és sárga bélésbórt.
Fehér irha és fehér szatyánt.	Angol bélésbórt és brüszlbórt.
Borju lag és orosz lagbórt.	Fekete birka- és színes lagbőröket.
1. 2. és 3-szor cserzett hazai készítményű talpakat.	Vörös hemlok angol bivalhát és olasz-talpakat.
Blank és huzzo bőrt.	Zakl és orosz bagaria bőrt.

Továbbá gyári árak mellett kaphatók mindennemű csizmadia és cipészkelékek mint:

Angol Lasting (brunel) Vászna, huzzok és czuggok (bel s külföldi) Minden csak létező számszámok. Kaptafák, faszeg, külföldi fonálfélék.

Végre ajánlom nagy raktáromat gépszijakban készített Lasting felsőrészekben és mindennemű bőrkivágásokban, legjutányosabb ár felszámításban.

Jó hírvelem kezesekik a legpontosabb kiszolgálásért, postai megrendelések a legnagyobb figyelemmel utánvétel mellett eszközöltenek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás Somogy megyében.

Laptalajdonos és kiadó SZALAY IMRE

Olajfestményű arczképeket
akademialag képzett saját festőink által **művészi kivitelben**
és mérsékelt áron készítettünk — életnagyságu mellkép ára vászonra 70/75 Cmt. 12 frt — ép ugy beküldött photographiák, mint természet után. A teljes élethüségét biztosítjuk.

Sz. Lucas Kunstanstalt
Wien, Hernalis.

Olajnyomatú képek, photographiákról sat. árjegyzéket bérmentve készséggel küldünk.

A legjobb szivarka-papír
a **LE HOUBLON**
Francia készítmény
óvakodjunk az utánzástól!

Csak akkor valódi ezen szivarpapír, ha minden egyes lapja **LE HOUBLON** bélyeggel s mindegyik boríték az alábbi védjeggyel s névalírással van ellátva.

Lawley Henry
Prop. du Brevet

BRAZAY KÁLMÁN SÓSORSZESZ
Készítménye
BUDAPESTEN
Múzeum körút 23 szám.

Védjegy 319. és 320. szám.

Használati utasítás magyar vagy német nyelven, bizományosaim névsorával ellátva minden üveghoz ingyen mellékeltek.

Brázay Kálmán,
Budapest, IV. kerület, Múzeum-körút 23. sz.

Kapható: Kaposváron: Babóchay Kálmán, Agusztin Ágoston gyógyszer. és Pollák Jakab, Lajpczig Antal fűszerkereskedőknél. Szigetváron: Kohárits K., Verbóczy J. N. Lazits Viktor, Szalay József, Baumgartner F. és fia. Marczaliban: Iszl Nándor. Bognáron: Márton Antal. Csurgón: Fried Albert. Nagy-Atádon: Piszterer Károlynál.

Sósborzsasz
gyors enyhítési eszköz:

csuzos szagatás, fagyás, fog- és fejfájdaimek, szemgyengeség, benuások stb. ellen. Fogsztító szerül is igen ajánlható, a menyiben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tisztá, szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos a szer fejmosásra is a hajidegek erősítésére, a fejkörpa-képződés megakályosására és annak eltávolítására.

Ára egy nagy üveggel 80 kr., egy kisebb üveggel 40 kr.

A világirodalom legszebb remekművei hallhatlan olcsó áron!
BARTALITS IMRE kiadóhivatalában
(Budapest, VIII., Eszterházy-utca 12. szám alatt.)

a következő mesés olcsó áru könyvek rendelhetők meg:

A párisi mohikánok. Irta: Dumas Sándor. 17 kötet. Ára 4 frt 25 kr.

A hét főbűn. Irta: Sue Jenő. Tartalmazza a következő hét külön regényt: 1. Herczegnő. (A kevelység) 5 kötet. — 2. Bastien Frigyes. (Az irigység) 3 kötet. — 3. A pokol tüze. (A harag) 2 kötet. — 4. Madeline. (Az érzékiség) 2 kötet. — 5. Mihály rokon. (A restség) 1 kötet. — 6. A millionosok. (A fősvényesség) 2 kötet. — 7. Gasterini orvos. (A torkosság) 2 kötet. — E 17 kötetből álló virághírű regényciklus csak együtt rendelhető meg. Ára 4 frt 25 kr.

A nyomorultak. Irta: Hugo Viktor. 12 kötet. Ára 3 frt.

A rémes éjék és az emir leánya. Irta: Brot Allonz. 7 kötet. Ára 1 frt 75 kr.

Korrajok a felsőbb társadalomból. (Rejtelmés édes.) Irta: Szejkej Oszkár. 3 kötet. Ára 75 kr.

Öld meg a nőt! Irta: Richeburg Emil. 3 kötet. Ára 75 kr.

A bűnös nő. Irta: Lermína Gyula. 2 kötet. Ára 50 kr.

Dobsa Lajos színművei. Öcsém házósodjál! — Könnyelműség. — Pacsuli világismerete. — Guttenberg. 2 kötet: Ára 50 kr.

Szellemi comfortable. Irta: Bús Vitéz. 2 kötet: Ára 50 kr.

Egy szerencsétlen család. Irta: Hugó Károly. 2 kötet: Ára 50 kr.

Elbeszélések. Irta: Kazár Emil. 2 kötet: Ára 50 kr.

Az esküdtszék ítélete. Angol regény. 2 kötet: Ára 50 kr.

Csendes órák. Beszélygyűjtemény. Irta: Kazár Emil. Kettős kötet: Ára 50 kr.

A rejtélyek háza. Regény. Irta: Montépin Xavér. 2 kötet: Ára 50 kr.

Lapok egy szép nő naplójából. Irta: Beniczky Irma. 2 kötet: Ára 50 kr.

Életképek. Irta: Beniczky Emil. 1 kötet: Ára 25 kr.

Másodvirágzás. Irta: Endrődi Sándor. 1 kötet: Ára 25 kr.

E 100 kötet, 45 önálló külön mű, bolti ára 60 frt.

E 100 kötetből vagyis 45 önálló műből kiki tetszése szerint választhat, s fizet annyiszor 25 krt a mennyi kötetet rendel meg.

A ki mind a fentnevezett 100 kötetet együtt és egyszerre rendeli meg s az összeget postautalványon előre küldi be, az 25 frt helyett 21 frtért kapja bérmentve mind a 100 kötetet.

A könyvek a legbiztosabb állapotban vannak, s felvágatlanok.

Miután e könyvekből csak korlátozott számú példányokkal rendelkezünk, a fent kitett árakért regényeinket csakis ápril hó 15-ig bezárólag küldhetjük meg, azontul az esetleg fennmaradó példányokra nézve a sokkal magasabb rendes bolti ár lép életbe.

Minden megrendelés, — ha az összeg postautalványon előre küldetik be, — bérmentve küldetik meg.

Utánvételi megrendeléseknél a postaköltség a rendelőt terheli.

A megrendelések és utalványok: Bartalits Imre kiadóhivatala, Budapest, küldendők.

Kérjen mindenki levelező lapon mutatványszámot a „Budapesti Néplap”-ból.

Kaposvárott 1884. nyomtatott Hagelman Károly könyvnyomdájában.

4.

Kapov...
Meg...
Egész...
Fél év...
Negyed...
könyv...

A mult...
gyedét...
előt...
számok...
tudomást...
irányáról,
számíthatu...
ségünk...
bírá...
bátran...
nélkül...
talmának...
munka, f...
den lehet...
tünk felj...
sóinktól...
Ma már...
egy vidék...
fogva dolgo...
keiről is fel...
Éppen e...
nak oly be...
egyetlen...
Midőn t...
sáért ezut...
uttal fel...
a mult hó...
sziveskedjen...
ben lapunk...
kedjenek...
Lapunk e...
Egész...
Félév...
Negyed...

Üldözték...
keresztre...
a gazságnak...
a pénzvá...
hirdette:...
farizeusok...
hosszu imá...
falják az...
S a vilá...

A...
M...
Pr...
Va...
Kr...
Na...
Ök...
És...
Ot...
Za...
A...
M...
Jud...
Kap...
Mik...
Kaj...
Mik...
Ül...
Bis...
S...
En...
Ök...

It...
Hideg téli...
vitte magával...
hér lepelle...
uton egy 8-10...
kodva közeledik...
Silány öltöze...
medni kezdő...
pirosra csipte...
elfáradt, mert...
tély elé érve ki...